

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
 Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
 Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
 utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is arusítottatnak.

Szent István koronája.

Holnap, 8-án lesz a negyvenhetedik évforduló annak a nagy nemzeti ünnepnapnak, mikor az egymást megértő uralkodó és nemzet szívében, lélekben, szeretetben összeforrvan egymással, a dicsőségesen uralkodó I. Ferenc József császárt a magyar hivatalosan felkenette Magyarország apostoli királyává és fejére helyezte Szent István koronáját, hogy hű magyar alattvalóit az ő bölcsessége és atyai szeretete szerinti kormányozza, ezek megtalálják a népek boldogulásának ideáljára vezető utat és elérjék azt a célt, amelyre minden életképes és élni akaró nemzet törekszik.

Ezre telte negyvenhét év még szorosabbá fűzte az összekötő kapcsot a király és nemzete között ugyanarra, hogy a kölcsönös együttlérés, amely a nemzet részéről valóságos rajongásban nyilvánul meg, szinte elviselhetetlenné teszi a gondolatot is, hogy az összetarozandóság megszentelt kötelekei a természet és mulandóság örök, megváltozhatatlan törvényei szerint valaha megszünhetnek.

Azért örzi féltő gonddal az ezer évet él és a jövő ezredévre is életjoggal bíró magyar nép az ő szíve bálványát, felszentelt királyát. Azért visszhangzik a hű magyar keblek szívének minden dobbanásában az atyai

szeretettel uralkodó fejedelem életsorának minden mozzanata.

A magyarok Istene megövelte őt nekünk eddig, különös kegyeltjeinek juttalott hosszú kora során. Ovjá meg ezután is és tarlsa ébren annak a nagy, nemes szívnek a dobogását, amely hogy a mi boldogulásunkért ver, hátával ismeri el minden magyar. Az ő nagy lelkét úgy sem veheti el tőlünk senki soha az idők vegtelenségéig.

Jóbra-batra.

„Veszünk egy gombot és varratunk hozzá egy kabátot.” Régi mondás, amelynek igaz voltát a magyar politikai élet igazolja. Itt vesznek egy párvezért, vagy jelentkezik egy saját passziójából, aztán csinálnak neki egy pártot. Ilyenformán akar most megalakulni a radikális párt. Ez is azért, hogy egy pár vezérpártisanek, egy két vezetőit, akik hogy még radikálisabbnak mutatkozzanak a mostani radikálisoknál, valószínűleg nemcsak sippal, dobbal, ordítással fognak obstruálni, hanem — olyanakká amit nem szabad kinyomtatni.

Valljuk meg: gróf Károlynak nincs szerencséje Amerikával. A pertamborji deficitest segítő dal után jött most egy meglívó a Chicagóban most alakult „Új Magyarország, Liga”-tól Bokányi és Kunfi uraknak, hogy ők is menjenek Amerikába, mert az ő égiszük alatt több pénzt lehet beva-

salni a szociálistáktól, mint Károlyiék neve alatt. No lám! Károlyiéknek csak az marad, ami lecsöpög. Különb az a bizonyos Liga, nem is Új-Magyarországi Liga, hanem új nemzetközi szocialista expozitúra.

Néhány közmondás.

Ismét vajudnak a politikai élet hegyei. Egy új radikális pártot akarnak világra szülni. Szerencsés lesz-e a szülés, abortus következik-e be, egy szörnyszülöttel szaporodik a közélet, vagy egy halvaszülöttel? Még nem tudjuk. De nem is érdekel. A mi véleményünk szerint, amelyben nemcsak Magyarországon, hanem az egész művelt világon igen sokan osztoznak, alig lesz a partnak, ha meg lesz, életképessége. A létjogosultsága hiányzik hozzá.

Európának, sőt az egész világnak a politikai, gazdasági, szociális és kulturális stb. konstellációja és az ehhez igazodó nemzetközi viszonyok között, nincs tere a „vagy hatot, vagy vakot” politikának (A radikálisok, régiek és újak társalgási nyelvén ezt másként fejeznék ki.) Rég elmúltak már azok az idők, amikor a „ki a legény a csárdában” jelszóval imponálni lehetett s ama brambarbazirozással, hogy az ellenséget „debreceni cipővel is agyon lehet hajigálni.” Ma már az nem hat se kint se bent.

Az apátlan.

— Herman Bahr. —

A fiu lelkét legzsengőbb gyermekkorától soha be nem hegedő sebként égette az elviselhetetlen szegény. E tompa fájdalom árnyai elhomályosították első, ragyogó emlékeinek fényét, üldözték álmában és mellére ültek, mintha szárnyaikkal csapkodó, hatalmas madarak lettek volna. Ez a borzasztó fenyegetés, ez a vigyorgó talány, ez a sötét felhő ólomsúlylyal fekdűt lelkén. Játékai közben sokszor felriadt, olyan érzéssel, mintha jéges kéz kapott volna szívéhez, mely ilyenkor mindig megszünt dr. bogni.

Midőn pedig értelme fejlődésével a homályos gyanu biztosabb alakot öltött magára, többé nem kétkelkedett, hogy mindaz, a mi izzó tüzként égette szívet, szoros összeköttetésben áll anyjával ak. Itt gyakran látott-levertnek és szomorunak. Ha szeméiből az egész világ keserve vissz atükröződött, hozzá ment és fejét zokogva ajította ölébe. Anyja ilyenkor szeretettel simogatta végig arcát.

A fiu végül megtudta egy napon, hogy neki apja nem volt. Azaz volt ugyan, de a titkozatosság ködébe burkolózott, a mi még rosszabb. A rójtó szegényérzettel látta magán nyugodni a tanítók és idegenek gyakran részvevő, de még többzör ravasz tekinte-

tét. Ilyenkor azt hitte, hogy lelkének legrejtettebb zugába akarnak hatolni, a hol tudta, hogy nincs egyéb gyávaságnál.

Ettől kezdve mindig zárkózottabb lett. Nem vett részt kortársai játékaiban, kik ezért okoskodónak, alamusznak és ravasznak tartották. De ez a megvető ítélet most már nem fájt neki. Sorsába beletörődött, de ellenségnek tekintette barátait, kik elől az ő ábrándvilágába vonult.

Még egy utolsó, félig bevalított reménye volt, mely ugyan csak ritkán és akkor is félenken tört fény sugaraként elő, de azért új életerőt kölcsönzött meggyötört lelkének: hogy apja kétségtelenül neki is volt! Kint a mezőn, az erdőben, vagy ha kis kamrájába éjtel álmatlanul fekdűt, százszor is elmondta: apám! Ez a bűvös hatású szó azonban mindig bizonyos szegényérzetet keltett benne, úgy, hogy csak egész halkán, mert kiejteni bár az mindenek felett valami nagyot, szentséget vagy titkozatosságot jelentett lelkében.

A felnöttek egy-egy elejtett szavából tudta meg, hogy apja hatalmas, gazdag ember. Ismerte a házat is, melyben lakott, a helységen túl, egy nagy park közepén; körülvéve százados gesztenyefák által. A sűrűsége csak itt-ott csillogott keresztül egy-egy ablaka, de azokon nem lehetett betekinteni a drága csipkefagyöngyöktől. A gyerme-

ket emésztette a vágy az ismeretlen szobák után. Ugy rémlent előtte, mintha joga lenne hozzájuk s hogy a szükség, mely otthonában környezi, csak rossz álom, melyből mielőbb fel kell ébrednie.

A nagy, bódító illatokkal teli kert és a titokzatos épület mindig jobban kísértett a fiu lelkében. Ha az esti órákban dobogó

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű
férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő minőségű fehér ing K 2-50-től feljebb. Nagy, raktár sephier-, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.

Harisnya és socknikban valamint nyakkendőkben versenyen kívül állunk ugy árákban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű uri divatcikkekben

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

A mai kor alakulásai között embert, pártot, államot csak a bölcs méréséket a körültekintő óvatosság, az önmérséklet s a possibilitásoknak szakértői szemmel, elfogulatlan ésszel való mérlegelés vezethet habár lassub tempóban, de biztosan az érdekeinek megfelelő kitűzött cél felé. — „Lassan menj, tovább érsz.” — „Többel ésszel mint erővel.” — Mert ha valaki ez ellen vét s arra az álláspontra helyezkedik, hogy „megverek valakit, vagy engem valaki”, azon bizony a második második része nagyhamar beteljesedhetik, amint azt nemcsak országos, hanem a világ példák is fényesen igazolják. Ebben a sorsban aztán részese lehetnek azok a demokráta urak is, akik most a születendő polgári radikális párt körül bábáskodnak. Vagy a legjobb esetben nemcsak a gyereket, hanem a madamokat is kiönti a fürdővízzel együtt a józan közvélemény. —cht.—

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék
női és leány diszitett kalapokban.

Állandó nagy raktár
a legújabb modelu kalapformákban.

AlakításoR és gyászkalapok soron
kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124

Általános szemle.

Szarvat adni. Ez a kifejezés hogy nem azonos ama másikkal, hogy „szarvat rakni”, azt mindenki tudja. Ez utóbbival a kacér, a hülsen asszonyok szokták a férjeiket

szívvel végiglopózott a százados gesztenyefák mentén, sóvár pillantásokat vetett a zizegő és rezgő lombátoron keresztül. Azt hitte, hogy a kerítésen túl egy új, egészen más világ létezik, mely azonnal feltárná előtte ha átdobná magát a rácson. Vajjon megtegye-e a kísérletet? Százszor is felvetette magában ezt a kérdést, de a bátorság mindannyiszor elhagyta a cselekvés pillanatában.

Egy tikkasztó, júliusi éjjelen mégis rászánta magát. Kis kamarájából zajtalanul kiszökött, s mint a macska, nesztelenül átsurrant a sötét udvaron. Az utcákon lélelem nélkül sietett végig, míg lihegve a park kapujához ért. Itt örömben majdnem felkiáltott. Először vett észre életelt a mogorva házban. Űdvözlét, vagy jel volt-e az? A hátsó ablakok egyikéből, körülbelül embermagasságban, a himzett függönyökön keresztül gyertyalény derengett.

Végre átmászott a kerítésen. De midőn lábai megérintették a finom, hűvös homokot, ismét megszállta a régi lélelem. Azért tovább ment: lassu, óvatos léptekkel, tapogatózva és folyton a kivilágított ablak irányában, míg körülbelül a park közepén egy szabad térre ért, hol a szökőkút vidám csobogással lövelte sugarait az ég felé. Itt azután leült és várakozásteli izgatottsággal mindig a kivilágított ablakra bámult.

A fiu szemei a csillogó üvegablákhoz tapadtak. Azoktól várt felvilágosítást. Ott, a

felicimózni. Az előbbi evvel semmi vonatkozásban nincs. Ez a magyar nyelv népies, sőt nem is éppen népies allegóriája szerint annyit jelent, hogy valakit helytelen cselekedetre bátorítunk az elnéző magunktartása által.

Ilyen szarvadásnak sok példáját látjuk ugy a magán- valamint a közéletben, amit a naivitás, az elfogultság vagy rossz izlés osztogat.

Bárhogy sajnáljuk is, ki kell mondanunk, hogy ebben a napisajtó is ludas. Olyan alakok lettjéről-voltáról, viselt dolgairól hoz hasábos tudósításokat, akiknek a nevét és szereplését legfeljebb riporteri kötelesség hézagatlan betöltése érdekében legfeljebb néhány szóval szabadna megemlíteni.

Itt van például a sok közül *Kumnitzer* ur. Hogy kicsoda-micsoda ez az ur, azt mi csak a róla megirt közleményekből látjuk. Mindenesetre olyan egyén, akiről komoly tevékenység terén már csak azért sem szabadna tudomást venni, mert a törvénykezés helyiségei nem kabaré brettlik, ahol bárki az ő művelten smonceszeit helyezze el, még pedig más tisztességes emberek rovására.

Ha tudomást vesznek róla s urbi et orbi terjesztik azokat a házmagas ostobaságokat, amiket az illető a maga nevellettségében jó vicceknek gondol, akkor elbizzá magát s azt hiszi, hogy ő valaki. Voltaképpen azért is cselekszi ő. Mert ő neki mindegy akármit, csak beszéljenek róla. Cselekszi pedig azért, mert szarvat adnak neki azzal, hogy foglalkoznak vele. Náljatnánk csak agyon. Majd nem pojcáskodna a jó izlés és a tisztességes ellenfél és a bíróság iránti köteles tisztelet rovására. Egyébként a bírónak is joga volna őt erre a rendelkezésére álló hatalmi eszközökkel kényszeríteni.

Bizony mondjuk, hogy az efajta referádákkal nem tesznek jó szolgálatot és nem járnak kedvében az izléses publikumnak.

Politikai hírek.

— Már megint. Igen bizony, már megint — hogy is mondjuk ki modern és a sajtótörvénynek megfelelő módon? — Ahán! Gróf *Károlyi Mihály állításai ismét nem jedik a valóságot.* Azt híresztelik ugyanis, hogy az amerikai ref. lélkészek levelet kaptak Magyarországból, hogy ne jelenjenek meg a gróf amerikai utja alkalmával rendezett gyűlésen. Erre most alaposan rácáfol a newyorki *Református Híradó.* Sőt annak felelős szer-

függönyök mögött, ott rejtőzik biztosan az az idegen, aki megfejlhetné neki a talányt. A függönyökre keskeny árny rajzolódott, mely ide-oda mozog. Mi történnék, ha még közelebb menne és felmászna az ablakig.

Mig feljutott, testét véresre horzsolta a sima falon. A párkányzatba erősen belekapaszkodott mindkét kezével és az üveghez szoritotta égő arcát. A vér fejébe tödült, erei kidagadtak és szive hevesen lüktetett. És mert nem talált szilárd támpontot, izmai a végletekig megfeszültek, hogy karjain fenntarthassa magát. De nem emnyedt és vad tekintettel kémlt az ablakon befelé az ismeretlen dolgozószózába.

Hátal az ablaknak bent egy öreg ur állt az íróasztalnál, kinek haja halántékain már őszbe vegyült. Szivarozva újságot olvasott.

A fiu fénylő szemei tágra nyitlakt. Tor-kát kiremondhatatlan öröm fojtogatta. Hogy észrevendék, kopogni akart, de nem volt képes, mert hiába, egy karon nem bírta magát fenntartani. Minden erőt cserben hagyta őt és érezte, hogy a következő pillanatban le fog zuhanni.

Még egy hosszú tekintettel bámult a szobába. És mialatt eleresztette a párkányt, sirástól félig elfojtott hangon, ez a felkiáltás hagyta el ajkait:

— Apám!

kesztője egyezer dollárt ajánl fel a Károlyi-mozgalom céljaira, ha a gróf ezt az állítását be tudja igazolni. — Lám! Ha igaz volna, milyen könnyen szerezhetne pénzt a korteskedésre.

— **Az ügyvédjelöltek és a kormány.** Csütörtökön tisztelegtek az aradi ügyvédjelöltek, az ügyvédhelyettesek és az Ügyvédjelöltek Országos Egyesületének több száz főre rugó küldöttségei gróf Tisza Istvánnal és *Balogh* Jenő igazságügyminiszternél, hogy köszönetüket fejezzék ki, amiért a kormány a szervezeti novella és a p. perrendtartás életbeléptetési törvényének revíziójára vonatkozó törekvésükben őket támogatja. A miniszterelnök és igazságügyminiszter válasza annyira fellelkesítette a fiatal jogtudósokat, hogy percekig éltette őket, sőt a visszavonuló miniszterelnök után tödültak, körülvették s mintegy tíz percig tüntettek mellette. A tüntést az utcán is folytatták. „Ez az igazi szabadselvőség! Éljen Tisza István! *Le a radikálisokkal!*” — hangzott végig az egész uton. — Tisztelt komplott szöveg ellenzék! Ezt jó lesz megjegyezni. Mert a jövő azé a fiatal-ságé, amelynél nemcsak a pörölyt emelő izmok ereje, hanem az intellektualitás hatalma is megvan.

— **A nagy harmónia.** A *Népszava* kijelenti, hogy a szociáldemokrata nem lehet semmi más pártnak a tagja, még a polgári radikális pártnak sem. Aki mégis belép valahova, azt renegeának tekintik. A néppártiak viszont közölték a függetlenségi párt vezérkarával, hogy ők kilépnek a koalícióból, ha az szövetségre lép a szekularizációt sürgető polgári radikális párttal. — Mozart, Beethoven, Wagner, Liszt, Chopin stb. bizony nem tudtak ilyen harmóniát összeállítani. Különben ez inkább kakofonia.

Pünkösdre
áldozó és bérma ruhák
nagy választékban és jutányo-
san kaphatók az
Angol Ruha Áruház
kész férfi, fiu és leányka ruha-
áruházában
Veszprém,
Rákóczi-tér 1.

Közigazgatás.

Központ.

(Alispáni jelentés.) Közvetlenül lapunk zárta előtt vettük *Koller* Sándor, Veszprém megye alispánjának a megye 1913 évi közigazgatásáról szóló, 86 nyomtatott oldalra terjedő jelentését. A nagy gonddal, szakértelemmel és a megyei élet minden momentumára kiterjedő részletességgel megszerkesztett szép munkával az idő rövidsége miatt csak futólagosan, de behatóbban, nem foglalkozhatunk. Az áttekintés azon benyomást keltette bennünk, hogy a megyei közélet minden szerve, különösen a megyei és községi hivatalnokj kar s a közegészségügy, közoktatás és közművelődés stb. terén fáradozó ténylezők kifogástalanul-teljesítették feladataikat.

(Áll. választmány.) A választmány tegnap d. e. ülésezett *Hunkár* Dénes főispán elnöklése alatt és a megyegyűlés elé kerülő ügyeket készítette elő.

(Köz. biz.) A közig. bizottság holnap 8-án d. u. tartja rendes havi ülését.

Városok.**Pápa.**

(Közgyűlések.) Amint tervbe van véve, a képviselőtestület f. hó 15-én rk. közgyűlést fog tartani. Délfelölt lesz a közgyűlés első fele, a városi végrehajtó megválasztása, délután pedig folytatják a közgyűlést a napirend tárgyalásával.

Községek.**Szentgál.**

(Bíróválasztás.) A bíróválasztást e hó 10-ére tűzte ki dr. Kerényi Andor főszolgabíró. A választási mozgalom nagyban folyik de még nem tudható, hogy a lemondott Csizmadia Károly helyett kit fognak megválasztani.

Winter Áruház, Veszprém.**Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.**

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák; paplan- és kocsiakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Hirek.

— **Személyi hír.** Hunkár Dénes főispán csütörtökön birtokára utazott, ahonnan péntek este visszatért Veszprémbe.

— **Huszonötéves találkozók.** Mindazon régi iskolatársaimat, akik a veszprémi román. kat. főgimnáziumban 1889. évi június hó végén a VIII.-ik osztályt végezték vagy érettségi vizsgát tettek, felkérem, hogy irásbeli szerződésünk értelmében folyó évi július 7 napján reggel 8 órakor Veszprémbe, a Korona-szálloda nagytermében megjelenni sziveskedjenek a jubileumi ünnepség megtartása céljából. Veszprém, 1914. évi június hó 6 napján. Dr. Benkő Károly ügyvéd.

— **Halálozás.** E hó 1-én hunyt el Szentgálon, hosszas szenvedés után, 52 éves korában Nyíró Sándor földbirtokos, fiatal korában ev. ref. lelkész. Halálát egyetlen hajadon leánya és széleskörű rokonság gyászolja.

— **Tüzek.** Dáka községben múlt hó 21-én Végh Sándor pajtája kigyulladt s leégett. — 24-én ugyancsak Dákán Papp Dániel csúre gyulladt ki, melytől a közelben levő épületek is elégték. A kár 7000 korona.

— **Eljegyzés, esküvő.** Ma, vasárnap délután 3 órakor tartja esküvőjét Veszprémbe dr. Gonda Ilés budapesti ügyvéd Rothauszer Heddával, Rothauszer Miksa kereskedő szép és művelt leányával. A lakodalmi ebéd, melyen mintegy 150-en lesznek jelen, a „Kereskedelmi Kaszinó”-ban lesz.

— **Jégverés.** Amint értesülünk, tegnapi délután délelőtt a Balaton melletti Csopak községben nagy jégverés volt, amely kárt tett a szőlőkben. Balatonfüredet azonban elkerülte a jég s csak sűrű zápor vonult át fölötté.

— **Diszes esküvő.** Diszes esküvő volt június 1-én Szentgálon. Idős. Tóth Gyula földbirtokos szép és kedves leányát, Ilonkát vette nőül ifj. Tóth József földbirtokos. Az anyakönyvvezető az ev. ref. templomba vonult a násznép, hol Saári Lajos h. lelkész magasroptú beszéd kíséretében adta rá az áldást az ifjú párra. Vacsora és multság a menyasszony szülői házában volt.

— **Csak egy anya tudja mennyi gondot okoz egy gyermek táplálása,** amikor a legeslegjobb táplálkozás, az anyatej hiányzik vagy kevés. Milyen sokszor gyötrődik az anya amiatt, hogy nem tud mit adni gyermekének. Am ezért a gondos anya nem bocsátkozik kísérletezésekbe, hanem csakis kipróbált, megbízható tápezerhez folyamodik, s ez nem lehet más, csak a **Nestlé** gyermekliszt, amely már pár nap múltán érzeteli kitűnő hatását. — Egy igen tanulságos könyv jelent meg a Nestlé-liszt használatáról és úgy ezt a könyvet, valamint egy próbadozot Nestlé-liszlet ingyen és bérmentve küld a **Henri Nestlé-cég,** Wien, I., Biberstrasse 203 P.

— **Szökött katona.** Kindler János a pápai 7. honvédtuszárezredtől, ahol szolgált, megszökött. Természetesen rögtön kiadták ellene az elfogatási parancsot. Az éber csendőrségnek sikerült is elfogni a gyulaifratóti szőlőkben, majd letartóztatása után átadták a katonai parancsnokságnak.

— **Bosszuálló kártyás.** A múlt hó végén Strausz István Várpalotán lakó gyári munkásnak bevették a lakása ablakát, az udvarkerítését pedig összetörték. Panaszra folytán a csendőrség kikutatta, hogy a tettesek Kemény Pál szabóság és Mocika Miklós asztalossegéd voltak, akik hoszuból követték el a rongálást. Strausz ugyanis — Kemény vallomása szerint — kártyázott előbbre velük a Várkonyi-féle korcsmában majd összeveszvéen Keménnyel, ezt tetleg bántalmazta. Mocika azonban csak mint jó pajtás segédkezett az ablakbeverésnél. Mindkettőt feljelentették a bíróságnak.

— **Megdicsernt rendőr.** Megirtuk annak idején, hogy Vince József veszprémi rendőr milyen kiváló ügybuzgósággal és leleményességgel fogta el a székesfehérvári állomáson Kolompár cigányt, aki Szentgálon betörést kísérelt meg. Bognár Jakab veszprémi csendőrfőnököre, kivezénellyel szakaszparancsnok az ügybuzgó derék rendőrnek, aki a csendőrségnek ily módon segítésére volt, hivatalos átiratban dicséretét és elismerését fejezte ki.

— **Eltűnt kerékpár.** Messzig Ede berhidai lakos ezeltől mintegy 4—5 héttel egy 180 kor értékű kerékpárt adt át a veszprémi vasuti raktárnoknak megőrzés végett. Midőn másnap reggel érte ment, a kerékpárnak csak hűlt helyét találta. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Tejárusítási tilalom.** Már hosszabb idő óta meg van tiltva Nemesvámoson termelt tejnek a veszprémi piacpon való elárusítása, a községben uralkodó gyermekjárványok miatt. Most amaz újabb rendelkezés lépett hatályba, hogy az olyan tehén tulajdonosnak, kinek házában gyermek nincs, általános, hol pedig gyermek van, e körülményekhez képest esetről-esetre ad a jegyző igazolványt.

— **Meglopta az apját.** Bedő József enyingi legény sorozásra hazautazott Enyingen lakó szüleihez. A rosszelektű fiu az alkalmat arra használta föl, hogy édesapjától 32 korona készpénzt ellopjon, amelyet aztán megszökött. A csendőrség feljelentette a kir. ügyészségnek.

— **Lakodalmi verekedés.** F hó 21-én tartotta Rába Miklós vaszari lakos lakodalmát a falu korcsmájában. Egy pár legény odaéveté a cigányok parancsolgatni kezdett. Ebből verekedés keletkezett, mely késsőbb bicskázással fajult. A harcban Nagy Miklós kapott szurásokat a nyakán és arcán.

— **Betörő garázdálkodása.** A múlt hó vége felé Lepsényben Popper Sámuel szatócs padlásán betörő járt. A neszre fölébredt szatócs feleségével együtt fölment megnézni a padlásajtót, amelyet feltörve találta. Odaáltak hát az ajtóba, amelyet vállával feszített, hogy a tettes el ne menekülhessen és segítségért kezdett kiabálni. A betörő erre revolverből ijesztő lövést tett, majd

kitörvén az ajtót, elmenekült. A szatócs jelentésére a csendőrség kezdett nyomozni és Vince György enyingi járás őrmester a talált betörő számszámokból és helyszini szemléből nagy intelligenciára való ügyességgel megállapította, hogy a betörő nem más, mint Szerencse Gergely szabadkai illetőségű őrmert gonosztevő. Most ezután nyomoznak. Ugy hisszük, hamar kézrekerül a jómádár, mert a környékben történt más apróbb betörésekből arra lehet következtetni, hogy még mindig Veszprémmegyében „dolgozik”.

— **A csecsemő fejlődésében legveszedelmesebb kor az elválasztási időszak** mert ha a táplálkozásban ekkor hibát követnek el, béhurut emészti a gyermeket. Az orvosvilág manapság a *Phosphatine Faliere* gyermektápszert ismeri el a legkitűnőbb oly gyermektápanyagnak, amelyről egyetlen szülőknek sem szabad megfeledkezni akkor, amikor a gyermek elválasztását eszközli. Egy nagy doboz, — mely elegendő 3 hétre, — 3 korona 80 fillér. Főraktár Zoltán Béla gyógyésztára Budapest, V. Szabadság-ter.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Ifj. Szatmári Gábor szentgáli lakos e hó 3-ikának reggeli óráiban úgy látszik pillanatnyi elme-zavarban borotválva elvágta a nyakát. A rögtön segítségül hívott orvos a vérzést állította, sebeit bekötözte. A sérülés súlyos, de nem életveszélyes, felgyógyulása remélhető.

— **Tolvajlás az ablakon át.** Adamecz Lajos, a Zschmann-féle vendéglő fizető pincéret figyelmeztette a háziszolga, hogy ő észrevette miszerint éjjel a pincér szobájának nyitva levő ablakán valaki egy kampós bottal benyult, az ablak mellett levő nadrágot avval leakasztotta s abból a pénztárcát kilopta. Adamecz feljelentette az esetet a rendőrségnek, amely a személyleírás alapján szotgosan kutat és a tolvajnak már nyomában is van.

— **Agyongázolta a saját gyermekét** László János nagyalázsonyi kocsis a mezőről megrakodott szekérről hajtott haza. Othton az udvaron megállította a lovakat és a feleségével beszélgetni kezdett. Közben megint elindult a kocsival, ami végzetes szerencsétlenség okozója lett. Amig ugyanis a hitestársak beszélgettek, a lovak körül játszadoztak apró gyermekeik, akik közül a két esztendő kis Jancsit a megindított lovak agyongázolták. Egynegyed órai kintlóság után kiszendetelt a kis ártatlan. A csendőrség a nyomozás megejtése után a szülőket jelentette föl gondatlanságból okozott emberölésért.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-ter 24.

Egy régi hegedű szabad kézből olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bárki 3 koronaért 100 darab szép képeslapot vehet Pongrácz Andornál, Veszprém, Ovári-utca. Őriási választék. Állandóan raktáron tartja a legizlésebb újdonságokat lapokból és levélpapírokból. Minden versenyen aluli árak.

Igazságügy.

§ **A bicsk.** Horváth Mihály antalmajori lakos hushagyó kedden verekedés közben megszúrta Horváth Istvánt. Súlyos testi sértésért a kir. törvényszék 4 havi fogháza ítélte.

§ **Jogos önvédelem.** Vidor István lázli lakos f. év április 19-én a Rozner-féle

korcsában négy lövéssel megölte Bálint Lászlót. A tanuk beigazolták azt, hogy Bálint sörös üvegekkel támadt Vidorra, kit meg is sebzett. A kir. törvényszék beigazoltnak látta a jogos önvédelmet, miért is Vidort felmentette.

§ **Hűtlen cseléd.** Varasdi Mária cselédlány Fűredi István vendéglősnél szolgált Hajmáskéren. Gazdájától két izben lopott pénzt. Először 13 k. 30 fillért, másodszor pedig 20 koronát. A kir. törvényszék két havi fogházra ítélte.

§ **Tolvaj asszony** Németh Lőrincné nagygyimóti asszony f. év március 31-én Balog Gáspár házáat meszelte. Az asszony meglátta, hogy Balog nagyobb mennyiségű pénzt tett a szekrényébe. Midőn az asszony meglátta, hogy Balog hová tette a szekrény kulcsát, azt elővette s 100 koronát ellopt. Némethné beismerte tettét s a 100 koronát is visszafizette. Balognak. A veszprémi kir. törvényszék Némethné 1 havi fogházra ítélte.

APOLLO-mozi Veszprém.

Ma vasárnap és holnap hétfőn

SÁRGALÁZ.

Detekfivdráma 3 felvonásban.

Ezenkívül

Szerelem a tengerparton.
(Humoros.)

Polidor szórakozott.
(Humoros.)

A beteg Baby.
(Humoros.)

KOSSUTH TEMETÉSE
(Természetes.)

Dunamelléktől Kremsig.
(Természetes.)

Kedden és szordán

SZERELEM HALÁLA.
(Társadalmi dráma 3 felv.)

Duci bácsi korcsmája.
(Humoros.)

Utazás a föld körül.
(Humoros.)

A másik anya.
(Dráma.)

A tigrismacska.
(Természetes.)

Tudomány. Művészet. Irodalom.

• **Növendék hangverseny.** Kiss Erzsébet veszprémi zongoratanítónő tanítványával ma, 7-én a veszprémi rom. kat. legényegylet nagytermében nyilvános növendék hangversenyt rendez, belépő díjak mellett. Kezdeté pontban este 8 órakor. Jegyek előre válthatók Fekete Gyula divatárú üzletében és este 7 órától a pénztárnál.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

**Állandó nagy játékvásár,
gyermekkortárszati cikkek.**

Mindenemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI, OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124

A gondolt és beszélt nyelv.

(Polytatis.)

2. A nyelvanyag elrendezkedése a lélekben.*

Meringer f. i. művének e címen írt fejezetében bepillantást enged beszélő szervezetünk mysticus gépezetébe. A szó lelket kap.

Ha meggondoljuk, hogy a „tucat“-ember is hány szót tud és használ és még többet ért és, hogy mindezen szók, főnevek, v. igék ismét nagyon sokféle alakban fordulnak elő, méltán csodálkozhatunk az articulált nyelvbeli kifejezés adományán. Megilletődve kérdezzük, miként lehetséges egyáltalában nyelv és hogyan tudja az ember az egyes nyelvbeli alakokat megkülönböztetni és megjegyezni?

A nyelv, — mint fent említettük, — a képzetársulás általános törvényének köszöni létét. A nyelvbeli képzetek associációjáról és csoportosulásáról szóló tannal Paul: *Principien der Sprachgesichte*, 3. Aufl., Halle 1898. c. művében ismertet meg bennünket, ki különösen kiemeli, hogy a nyelvi működés alapja a képzetcsoporthoz alakuló lelki organismusban rejlik; ezek változnak; nem pedig a szavak, melyek kiejtésük után azonnal elhangzanak. A nyelvműködés megfigyelésénél arra is felhívja figyelmünket, hogy a grammaticai cathegóriától meg kell különböztetni úgy a logikai, mint a pszichológiai cathegóriát. (XV. f., I. ismert. *Petz G. Nyt. K.* 1899, 110—115. II.)

A nyelvanyag elemei úgy helyezkednek el a természetes associatio törvényénél fogva, hogy fejünkben önkénytelenül is valami nyelvtan-féle alakul.

Agyunkban a képzetek bizonyos rubricákban vagy csoportokban nyerne beosztást.

A lélektan tanítása szerint némely képzetek törvényszerűleg kapcsolódnak egymáshoz: *associálódnak*. Még pedig azon képzetek társulnak: 1., melyek a tudat mezején egyszerre voltak, pl. a Lánchíddal együtt eszembe jut az Alagút; 2., melyek egymásután következtek, pl. a számsor, vagy a hangszín-skála; 3., melyek hasonlóak, pl. az ég kék színe és a tenger tükrének a színe; végül 4. az ellentétes képzetek is társulnak, pl. a hegyet a völgygel, az apát a fiuval együtt képzelem. Mindezen képzetek közül a ha-

sontóság (*analógia*) és az ellentét (*anomalia*) alapján társuló képzetek vizsgálata érdekel nyelvi szempontból bennünket.

Hasonló és ellentétes képzetek is társulnak tehát egymással.

A psychologia beszél még olyan képzetársulásról is, mely térben vagy időben jelenik meg (*successive*) a tudat mezején, melyet azonban a nyelv életének magyarázatánál mellőzünk.

Ismerjük a grammaticának anyagelrendezését, különböző osztályokra, fő- és alcsoportokra való beosztását. Nem kétékelhetünk aziránt, hogy *agyunkbán is a nyelvtannak megfelelő berendezésnek kell lenni, mely beszédre képesít*. Annál pontosabb valamely nyelv elmélete, a grammatica, minél jobban közeledik a lélektani beosztáshoz és a nyelvtani csoportokhoz. Így nyer kiigazítást M. Müller bottlása: „*A nyelv azonos a logícával*.” Itt jut érvényre *Steinthal* (Einleitung in die Sprachwissenschaft, S. 62.) bizonyítása: hogy a nyelv a logicitól függetlenül teremt alakjait s hogy a nyelvtudomány-nak nem logikai, hanem lélektani alapon kell állania. Nyelvi és logikai ítélet különböznek egymástól, pl. *szóke hugom barna*, logícailag lehetlenség, de nyelviileg helyesen szerkesztett mondat. Természetesen emellett beszédünk logicus értelmére ügyelnünk kell.

Igazságos volt *Mistell* méltán elítélő nyilatkozata: a beszédrészek nem felelnek meg sem *Aristoteles*, sem *Kant* categoriáinak, mint M. Müller scholasticus metaphysico-logikai munkájában hirdette.

Minden nyelvbeli alak sajátosságainál fogva bizonyos csoporthoz tartozik. *Paul* (*Prinz. S.* 96—109 ff.) és az ő nyomán Dr. *Rubinyi M.* (*Áll. nyelvt., Tud. Zsebsz.*, 192/193. sz. 46. l.) szerint az „asztal” szó kiejtésékor eszünkbe juthat más bűtor is. Mint főnév, a főnevek csoportjára emlékeztet, melyek közt szorosabban kapcsolódnak grammaticai szerep szerint pl. az alanyesetben álló főnevek. Amint associálódnak a tárgyak a lélekben, épügy társulnak a grammaticai alakok is. Nyelvtani változás esetén az alanyként szereplő főnevek csoportja mellett foglalnak helyet a tárgyak. Ha asztal helyett *asztalt* mondog, akkor könnyen mondhatok ennek a viszonynak mintájára, analógiájára, *ember* helyett *embert*. E lelki folyamatot *Paul* egyenlet alakjában fejezi ki: az asztal úgy viszonylik az asztalt-hoz, mint ember az ismeretlenhez (asztal: asztalt — ember: x), melyet úgy oldunk meg, hogy az egyenlet jobb oldalának első tagját úgy változtatjuk, mint a bal oldalt, vagyis „t” tárgyraggal látjuk el. Az eredményt az *analógia* működése szolgáltatja.

Az analógia, bár szorosan véve fejezetünk körén belül esik, de mint módszertani kérdés fejtegetése, külön helyet igényel.

3. Az analógia.

Az analógia a nyelv életének szabályozója. Az analógia, vagy nyelvérzék vezeti a gyermeket is utánzásában hasonló alakok képzésére, pl. *aludjal* ige külső hasonlóságára alkotja meg a következő képzetsort: *irjál, olvassál*. A hatás kívülről jött, más szók megfelelő alakja változtatott a képzetsoron. Ez a *külső analógia*. A *belső analógiánál* egyazon szónak különböző alakjai hatnak egymásra, pl. a *tónak* a régi *tavoz* alakja helyett ma rövid *tón-t* mondunk, *tóban, tóhoz* mintájára.

Az analógia működésének nagy köre van. Keresztezi a hangtani törvények működését. Ez a tükös rugó, mely folyton újja teremt: az analógiának, mint psychológiai momentumnak a befolyása. Az *analógia* nem más, mint *rokon alakok egymásra hatása*. Akkor vesszük igénybe, ha valamely szónak alakját a hangtörvények alapján nem magyarázhatjuk meg.

(Folyt. köv.)

* Meringer: Die Anordnung des Sprachstoffes in der Seele (I. m. 26. l.).

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 2:70-től feljebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridiküllökből. **Legujabb szabású blousok minden kivétel- és minőségben.** Női divatickek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Egyletek. Szövetkezetek.

() **Zászlószentelés, jubileum.** A Veszprémi Iparoskör e hó 28-án Boór Lajosné urnó zászlóanya védnöksége alatt zászlószentelési ünnepélyt tart, amely egyúttal a kör fennállásának negyvenéves jubileuma is lesz. Az ünnepségre nagyban folynak az előkészületek.

() **A Veszprémmegyei Orvosszövetség gyűlése.** A szövetség rendez évi közgyűlést mult hó 30-án tartotta Deveszerben, melyen a megyebeli orvosok nagy számban jelentek meg. A gyűlésen dr. Vadnay Szilárd kir. tan. megyei főorvos elnököl. Dr. Rétyur Ede titkár és dr. Earta Gyula pénztárnok jelentését a közgyűlés köszönettel tudomásul vette. Azután az orvosrendi ügyeket tárgyalták. Elhatározta a közgyűlés, hogy a zirczi apátság meghívására a jövő évi közgyűlést Zirczen fogja megtartani.

Közgazdaság.

() **A V. G. E. vál. ülése.** A Veszprémmegyei Gazdasági Egyesülete ma, 7-én d. e. 11 órakor az egyesített hivatalos helyiségében igazgató választmányi ülést tart Hunkár Dénes főispán elnök elnöklése alatt.

() **Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók és tanítónok számára.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter a kisebb fokozatu ismétlő iskolákhoz a gazdasági tárgyak tanítására hivatott népközségi tanítók illetve tanítónők gazdasági kiképzése céljából folyó évi július hó 18-ától bezárólag augusztus hó 13-ig, az algyógyi, adai, békéscsabai, breznóbányai, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karczagi, lugosi, pápai, rimaszombati, nagy-szentmiklósi, szilágysomlyói, szabadkai, csáki, srokai (Árva vármegye) földmives iskoláknál 20—20, összesen 300 és pedig a sirokai iskolánál kizárólag a m. kir. földmivelésügyi miniszterium felvidéki kirendeltsége által is ajánlott néptanító, továbbá a kecskeméti földmives iskolánál folyó évi július hó 1-én június hó 31-ig 20 tanítónő részére gazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvevő tanítók (tanítónők) egyenként 100 azaz: száz korona általánynál élveznek, mely összegből az ellátási díjat és mindenemű költséget tartoznak fizetni. A tanfolyamokra olyan tényleges alkalmazásban levő néptanítók (tanítónők) vétetnek fel, akik mezőgazdasági tanfolyamot még nem végeztek. Felvételi kérvény a földmivelésügyi miniszterhez kell címezni és folyó évi június hó 12-ig az illetékes kir. tanfelügyelőségnek benyújtani. A jelölést a tanfelügyelőség illetőleg a sirokaira nézve egyúttal az említett felvidéki kirendeltség és tanfelügyelőség javaslatára a vallás és közoktatásügyi miniszter ur teljesíti. Budapest, 1914. május 20. A miniszter helyett: br. Kazy, államtitkár.

() **Egy minta szövözet.** A Várpalotai Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet csak 1913 évi május havában kezdte meg

működését s már is úgy tekinthetjük, mint vármegyénk egyik legtehetősebb fogyasztási és értékesítő szövözetét. Az első esztendőben 107000 kor. forgalmat bonyolított le és az idén már 400 koronát fordított a tartalék alapra. — A várpalotai szövözetet pünkösöd másnapján, június hó 1-én tartotta rendez évi közgyűlést, amelyen a nagyszámban megjelent tagok örömmel vették tudomásul a szövözetet igazgatója által előterjesztett évi jelentést. A szép siker nagy részben Makkay Zoltán ref. tanító, a szövözetet elnökének az érdeme, ki igazán eszményileg fogja fel a falusi néptanító szociális kötelességeit s páratlan ügybuzgósággal és önzetlen tevékenységgel dolgozik a kis emberek érdekében. A közgyűlésen elhatározzák a tagok, hogy házat vásárolnak 15 ezer koronáért. A közgyűlésen a Veszprémmegyei Gazdasági Egyesületet Kajdacsy Endre ügyvezető titkár képviselte, aki tolmácsolta az Egyesület elismerését a vezetők érdemei iránt s egyúttal buzdította a nagyszámban megjelent tagokat, hogy a megkezdett uton haladjanak kitartással előre s a hol csak lehet, minden téren szövetkezzenek. A szövözetet azonnal megfogadta a jó tanácsot s elhatározta, hogy Várpalota és környékére elvállalja a Gazdák Biztosító Szövetkezete képviselőit.

() **Házfelavatás.** Szép ünnepség folyt le Pünkösöd másodnapján a Veszprémi Keresztény Munkásegylet Földmivesszakosztálya ujonnan épült házában. A felavató ünnepélyt szent mise és egyházi beszéd előzte meg a Szent László kápolnában, ahonnan a szakosztály helyiségébe vonult fel az ünnepelők serege. A házszentelést Kauzli Dezső apátkanonok végezte lényes segédlettel. Ezt követte a diszkozyülés, melyen Kauzli Dezső apátkanonok tartalmas beszéddel buzdította az egybegyűlteket a keresztényi szeretet sugallta egészséges szervezkedésre, a józan munkára. Azután Kajdacsy Endre gazdasági egyesületi ügyvezető titkár szólalt fel, aki beszédében rámutatott a szervezkedés fontosságára és hasznára. Dr. Fatér István szemináriumi aligazgató a kör számadásait ismertette s osztotta ki a díjakat azon fiatal gazdák között, akik az *álatenyésztés és gondozás által társaik közül kiténtek.

Pósa Endre

könyvkereskedése

Cégtulajdonos Kálmán István.

Bérmálási alkalmakra emléktárgyul

szébbnél-szebb és tartós kötésű, hatósági jóváhagyással ellátott

imakönyvek

jutányos áron beszerezhető

a Pósa-féle könyvkereskedésben

Veszprém, Rákoczy-ter 3. Telefon 93.

Multság. Szórakozás.

() **Ozsonna.** A Veszprémi Dalegyesület folyó hó 11-én, Urnapján délután 5 órai kezdettel a Méhesben társas összejevetelt rendez, amelyre ezuton hívja meg a Méhes tagjait s a Dalegyesület pártoló tagjait. Az érdeklődő vendégeket is szívesen látja.

() **Műkedvelői előadások.** F. hó 7-én este a Városi Színházban a pápai Munkás Otthon műkedvelő gárdája, Tóth Ede, „A kintornás család” című drámáját adja elő. — Ugyan ez este a pápai „Leányegylet” helyiségében a pápai zsidó diákok tartják évszázó ünnepélyüket.

() **Cirkusz.** Ujra van Pápan egy cirkusz. Egy terjedelmére nézve kisebb, de attrakcióit illetve sokkal elsőbrendű a multkorinál. Kiténő artistái, bohócái, felülmulják az átlagot. Megérdemelné, hogy a közönség támogatssa.



Testedzés.

() **Atletikai verseny.** A mult hétfőre tervezett néptanítólélyvel egybekötött veszprémi atletikai verseny nagyobb sikerét akadályozta részben az időjárás, részben több, felmerült technikai akadály. Dacára ennek mégis eléggé sikerültnek mondható a lefolyt ünnepély. Nagy számu közönség vette pártolásaiba a Veszprémi Torna Club lelkes vezetőségét. A V. T. C. I. és II. csapatának mérkőzése után V. T. C. I. csapata tartott football mérkőzést a Zirczi T. C.-al a 45 perc eredménye a V. T. C. javára 4 : 0 volt. 100 m. sikkfutás győztese Singhoffer volt 12 mp.-el. Súlydobás: Babirás 9 m. 20 cm. Singhoffer 8 m. 80 cm. Szalóky 8 m. 40 cm. 1 angol (1600 m.) Singhoffer 5 perc 15 mp.-el győzött. A lepényevés stb.-vel bővített néptanítólély számu sok derűtséget keltettek s szórakoztatói voltak a nagy számban összegyűlt fiataliságnak.

() **Csorna Pápan.** Tekintet nélkül a két football csapat közt felmerült viszájra a Csornai football klub f. hó 7-én Pápan ujra mérkőzik a P. K. Ö.-vel.

Szerkesztői üzenetek.

Pápai tudósító. A híreket, ugy a csütörtökieket is nyugtázzuk. A küldött nyilatkozatot köszönöm. A P. K. Ö. helyes uton halad. De erről holnap vasárnap bővebben levélben. Meleg üdvözet.

2665.

tkv. 1914.

Árverési hirdetés.

A veszprémi kir. törvényszék telek. könyvi osztálya köztudomásra hozza, hogy öz. Kohn Lajosné és társainak ifj. Pap Dánielné Piros Julianna végrehajtást szenvedő fél elleni végrehajtási ügyében a Veszprémi Takarékpénztár r. t. felülgérete foytán 1312 korona kikiáltási áru birtok a királyszentistváni 275. sz. tkvben A + 1 sor 561|12. hrsz. a felvett ingatlanból ifj. Pap Dánielné Piros Juliannát illetett jutalék

.1914. évi július hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor Királyszentistván községházánál a beígért áron felül árvereltetni fognak.

Kikiáltási ár a beígért vételár, vagyis 1312 korona.

További árverésnek vagy felülígéretnek helye nem lévén, az ajánlattevő még az esetben is, ha az árverésen meg nem jelenne, az árverés alá bocsájtott ingatlanokat a felajánlott összegben megtartani köteles.

Ezen újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Az, a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és a további árverésen részt nem vehet.

A vételár három egyenlő részletben és pedig az első a vétel napjától 1 hó, a második 2 hó s a harmadik s utolsó részlet 3 hónap alatt a vétel napjától számított 5 százalékos kamatokkal együtt a veszprémi kir. adóhivatalnál, a kir. törvényszékhez címzendő szabályszerű letéti kérvény bemutatása mellett fizetendő le.

Egyidejűleg felemlítettük, hogy az ezen hirdetésménnyel egyidejűleg kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, ugy Királyszenstiván község-házánál is megtekinthetők.

Veszprém, 1914 évi május hó 22. napján.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

SCHÄTZLER ISTVÁN s. k.
kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelűl

ZSOLDOS s. k.
kir. íkvezető.

Tanító özvegye,

jólelkű szolid kat. nő, izletesen főző,
gazdasszonynak,

házvezetőnőnek ajánlkozik.

Esetleg betegeskedő mellé is menne, vagy 2—3 uriember együttes háztartását vezetné.

Irodai levelezést, fogalmazást is érti.

Levélben bővebben.

Cím: **Özv. Várkonyi Géza**
Somlyóvásárhely (Veszprémmegye).
Poste restante.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

Ásvány és Gyógyszappangyár

R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

A legfinomabb kozmetikai ásvány- és gyógyszappanok dúsz választékban kaphatók.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Óceasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszínekben	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divatcsikkokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni nyersszintű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

Csodás hatású arczéptő és finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-FELE

**MARGIT-
CRÈME ÉS
SZAPPAN**

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít. Ára 1 kor.

A Földes-fele Margit szappan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májoltokat és megszüntet minden bőrbajt. Ára 70 fillér.

Kapható minden gyógyszerár-
ban, drogueriában és illatszer-
kereskedésben

6 koronás rendeléseket bérmentve küld
Földes Kelemen, gyógyszerár Aradon.

Veszprémbe kapható:
Kocsuba Emil, Czermák Lipót és
Incze Kálmán gyógyszerárban.

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklá-
mozás minden gyári-, kereskedelmi-,
ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugó-
ja, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a
legsikeresebben, legjobban és legol-
csóbban, megtudható a

„LEOPOLD”

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lel-
kiismeretességgel és páratlan pontos-
sággal eszközölnék hirdetéseket és rek-
lámozásokat az összes budapesti, vidéki és
külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és Telefon
tervezetek ingyen! 12—06.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban
közvetlen a veszprémi határ
mellett 8000 □-ól kiterjedésű,
igen jó minőségű szántóföld és a
vörösberényi hegyen 4500 □-
öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györffy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Ávult hangszerek újakért becsoréltatnak.

Kerestetik megvételre

Veszprémmegyében egy
csinos

KIS URILAK

7—8 szobával, mellél hely-
iségekkel, kerttel és a kl-
sebb földbirtokkal.

Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában ..

MOST JELEN T MEG!
A JÉG-VILÁG — A SARKKUTATÁSOK
TÖRTÉNETE

Irta dr. CHOLNOY JENŐ egyet. tanár

Temérdek képpel ill-
vertanuinak, a Polu-
dokon át folytatott
A szerző maga
E nagy értékű ir-
nagy hősöknek
megrázó dráma-
kus köpében l-
munka, amely

A gazdago-
megrendel

sztrált kötetünk a tudomány
sok meghódításaért évszáza-
sok emberfeletti harcát ismerteti.
is híres világtutató és tudós.
asában élénk tárja azoknak a
— Hudson, Franklin, Scott —
it, amelyek az örök fagy miszté-
szájtázták. E az első magyar
az északi és déli Sark meghódi-
ásának történetét adja.

A illusztrált kötet ára 6 korona s
nető lapunk kiadóhivatala utján.